
 8. januar 2024 

 Referat fra bestyrelsesmøde i 
 Dansk Golf Union, Brøndby Stadion 20, 2605 Brøndby 

 Mandag den 8. januar 2024 kl. 16.00 - 20.00 

 Til stede:  Lars Broch Christensen  LBC 
 Karin Thøgersen  KTH 
 Helle Berit Kristensen  HBK 
 Johnny Twile  JTW 
 Lotte Burchard  LBU 
 Thomas Just  TJU 
 Claus Holm Christensen  CHC 
 Ole Haag, regel- & handicapkonsulent  OHA 
 Nick Hüttel Olesen, system, IT and Data Consultant  NIH 
 Jonas Meyer, Udviklings- og turneringschef  JMJ 
 Morten Backhausen, direktør  MOB 
 Christina Dalsgaard, referent  CDA 

 Ole Haag (OHA) og Nick Hüttel Olesen (NIH) gav en update på handicap- og 
 regelområdet. Peter Strøm, formand for Handicap og Course Rating Komitéen, deltog 
 fra kl. 16. 

 Dan B. Larsen (DBL) fra Amatør- & Ordensudvalget (A&O) deltog på mødet fra kl. 
 17.00. Formanden for Turnerings- og Regelkomiteen (ToRK) Jan Rye (JRY) meldte 
 afbud pga vejret, men havde forinden fremsendt mail om komiteens arbejde det 
 forgangne år og arbejdet i 2024. 

 Handicap- og regelområdet 
 Der kommer en ny version af handicapsystemet pr. 1. januar 2024, hvor der ikke er 
 så mange ændringer, men dog væsentlige ændringer, bl.a. beregningsmetoden af 
 handicap. Vi har valgt, at de nye regler iværksættes 1.april 2024 i Danmark. Vi ville 
 gerne sikre os, at backend er på plads først. 

 OHA gennemgik kort de største ændringer. 

 Ændring i metode for opskalering fra 9 til 18 huller 
 Tidligere fik spilleren 17 point for bagni ved opskalering  fra 9 til 18 huller og 1 point + 
 2 point for resten af de 10 -17 huller spillet. Fremover beregnes et forventet 
 handicapresultat for ikke-spillede huller. Det forventede handicapresultat beregnes 
 ud fra spillerens handicap, hvortil der lægges en forventet score værdi. 

 Læs mere på dette  link  til den nye online manual. 
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https://www.danskgolfunion.dk/manualer/handicapsystemet/2024/da/topic/d-forventet-handicapresultat-1


 Anvendelse af individuelle scores fra par-turneringer (fx Four-Ball) til handicapformål 
 Der er kommet en ny Regel 5.10 i Handicapreglerne.  Formålet er “at kunne generere 
 individuelle scores i par-turneringer til handicapregulering” – for at ”forhindre 
 nogen i at gemme sig” ved at spille mange af disse turneringer og derved undgå at 
 indlevere selv gode scores til handicap. 

 Nye minimumslængder for rating af baner 
 Tidligere skulle en klub have mindst ni huller og en samlet længde fra klubtee på 
 mindst 1.375 meter samt mindst ét par 4 hul. Fremover er minimumslængde på 685 
 meter for 9 huller og 1.370 meter for 18 huller. 

 I den forbindelse forventes det, at flere korte baner skal rates i 2024 (80+ baner). Til 
 det har vi udarbejdet en proces, hvor vi spørger klubberne, om de vil have deres 
 korte bane (har den mindst 6 huller og er over 685 meter for 9 huller) ratet. Vi 
 kommer til at lave flere fjern-ratings baseret på information fra klubberne 
 (spørgeskemaundersøgelse). Vi kigger på resultaterne, som vi får ind, og vi tror, at vi 
 rammer ca. 85 % rigtigt på dem, som ikke er komplicerede. Der er også andre 
 metoder. F.eks. brug af GIS billeder (geografiske informationssystem), brug af GPS 
 koordinater m.v. Satellitter der tager billeder ned, hvor der er en sikkerhed ned til 5 
 cm på billederne. Overflyvning og Google Maps er også en mulighed. Der er 
 endvidere en svensk leverandør, som har lavet en hybrid af et ratingsystem, men det 
 er dyrt at bruge. 

 9-hullers ratings - hele banen, +forni, +bagni 
 Der skal som noget nyt laves en rating af forni, af bagni og af hele banen. 
 Grunddata skal ligge i WHS Course Rating Databasen. I dag vises data direkte ved 
 ”R&A”-opslag på internettet. De skal ”overføres” til visning i GolfBox (gerne via 
 DGU-basen). Det får den konsekvens, at spillerne skal vælge 9 eller 18 huller for at 
 ”få de rigtige slag med ud”. Det problem vil vi ikke sætte spillerne i, så det håndteres 
 ved indtastningen af runden. (Kommentar OHA: Nick og jeg har siden talt om, at det 
 måske alligevel er bedst at “tvinge” spilleren til valget - ved ikke at kunne få et 
 scorekort ud uden at have foretaget det valg. Blot til information). 

 DGU overtager ansvaret for beregning af Handicap 
 Pr. 1. februar overtager DGU officielt beregningen  af WHS handicaps. Vores licens 
 via GolfBox udvides i løbet af 2024. Andre GMS’er vil kunne bruge DGU’s WHS 
 beregning fra 2025. Handicap præsenteres i DGU-regi (fx DGU app), og fjernes fra 
 GolfBox, når DGU løsningen er klar. 

 Uddannelse af klubbernes handicapudvalg - vi har gjort nedenstående: 
 ○  kommunikation til Handicapudvalg og Handicapambassadører om nyheder (er 

 sket i mails og KlubNyt) 
 ○  reglerne har været tilgængelige online på dansk siden november 
 ○  opdaterede kurser tilgængelige (Handicapsystemet Level 1) 
 ○  planlagte webinars i marts for endelig “opdatering” 
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 Udvikling i forlængelse af Handicapreglerne - vi har gennemført: 
 ○  opgradering af DGU database til at håndtere WHS data og API’er 
 ○  opdatering af alle baners ratings i WHS-databasen 

 Internationalt perspektiv 
 ○  World wide "interoperability" – en del af WHS licens produkt, som GolfBox 

 har. GolfBox har opgaven med at få det til at fungere. 

 Afledt IT-udvikling - vi gennemfører: 
 ○  markant udvikling af Course Rating fremover 
 ○  integrationer til ny DGU App 

 Status Golfregler 
 Alt er implementeret og næste release er i 2027. Golfreglerne bliver en del af DGU 
 appen. 

 Vi fungerer som regel-backup (second opinion) for Next Golf Tour (TrackMan). 

 Virksomhedsplan 
 I forhold til opfølgning på områdets virksomhedsplan, så kommunikeres der 4 gange 
 pr. år med regelambassadørerne, og der gennemføres kurser i foråret. Der er også 
 etableret et “Rules Academy”. 

 Handicap og Course Rating Komitéen 
 Peter Strøm, formand for komitéen, overtog posten i 2023 efter Peter Ove Nielsen. 
 Komiteen har sagt farvel til både Peter Ove Nielsen og Lisbet C. Kristensen i 2023. 
 Jytte Bengtson er nyt medlem. Rasmus Mortensen sidder også i komitéen. NIH og 
 OHA er til stor hjælp i komiteens arbejde. 

 Komitéen var i 2023 ramt af sygdom i korpset af ratere. Det er for hårdt at rate så 
 mange baner med få ratere, og ud af de 29 baneratings, som var planen for 2023, 
 blev 21 baner ratet. Der er brug for flere kræfter i raterkorpset, og der skal nye 
 holdledere ind. Der er færrest i Jylland. Der er følordninger hos erfarne ratere. 
 Raterne skal bestå eksamen. Holdleder udvælges på baggrund af erfaring. Der blev 
 afholdt kalibreringsseminar på Lübker, samtidig med at banen alligevel skulle rates. 
 Der er 27 huller. Det er for diffust, når der er så mange mennesker om én bane. Går 
 tilbage til det tidligere system. 

 De har deltaget i et europæisk rater-seminar, hvor der barsles med en ny uddannel- 
 se. Vi har altid ligget i top-3 med en meget høj score på eksamenerne, fordi 
 opgaverne har været løst i fællesskab. Fremover vil opgaverne skulle løses 
 individuelt. Vi forventer dog stadig at ligge i den gode ende af spektret. 

 Det bliver spændende at finde løsninger, som kan bruges ud fra de spørgeskemaer, 
 som vi får tilbage fra klubberne. Der er et stort spænd mellem banerne, og dem der 
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 ligger uden for normalområdet, skal vi måske bruge mere tid på. Vi kan måske i 
 fremtiden bruge mere skrivebordsrating. De meget korte baner gør, at vi kan se nye 
 måder at gøre tingene på. 

 Amatør- & Ordensudvalget 
 DBL fortalte om Amatør- og Ordensudvalgets arbejde i 2023. Der er ca. 5-6 sager om 
 året. Der har også været et par sager, som lå uden for A&O’s område, og som er 
 blevet afvist. 

 Generhvervelse af amatørstatus ligger bl.a. under A&O, og der er et fint samarbejde 
 med sekretariatet om denne del. Der er ca. én sag om måneden. 

 Der er fundet to nye kandidater til A&O, som skal afløse de to, som afgår på det 
 kommende repræsentantskabsmøde. 

 Turnerings- og Regelkomitéen 
 Der har været en protest over måden, som man håndterer bunkere på i en klub. Det 
 ser ud til, man kan få frit drop i alle bunkere, hvis man med en tee kan stikke ned og 
 ramme bunden, da bunden er lavet af beton. Det medførte en protest, som vi måtte 
 afvise, da fremgangsmåden ikke direkte strider mod golfreglerne. 

 Det er måske noget, som skal drøftes på møde i slutningen af januar, når 
 Turneringsbetingelserne for 2024 skal gennemgås. 

 Vi havde en situation med en ung spiller som snød i en turnering. Spilleren 
 indrømmede efter matchen, da det var blevet set og meddelt turneringslederen. For 
 bevidst snyd idømmes normalt 1 års karantæne ved førstegangsforseelse. Her 
 idømte vi karantæne i 9 måneder, men i virkeligheden var det kun ca. 4 måneder pga. 
 tidspunktet for karantænen (vinterperioden). 

 I forbindelse med sager om snyd, har ToRK brugt et dokument fra Australien som 
 rettesnor for udmåling af straffen. Dette dokument har de fået fra DGU’s bestyrelse 
 fra en tidligere sag, som bestyrelsen behandlede.ToRK ønsker at bruge dette 
 dokument som udgangspunkt for en revidering af afsnittet om straf i Etisk Kodeks. 
 Dokumentet arbejder med 3 grader af alvorlighed med deraf følgende 3 niveauer af 
 straffe. 

 Vi aftalte, at ToRK kommer med oplæg til en revidering af straf i Etisk Kodes. Det 
 sendes til kommentering i A&O og derefter til DGU’s bestyrelse til godkendelse. 

 LBC takkede alle i udvalgene og komitéerne for det gode samarbejde i 2023. 

 O.  Godkendelse af dagsorden samt underskrift af referat (bilag O.1.a) 
 Bestyrelsen skal godkende den fremsendte dagsorden. 
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 Bestyrelsesreferatet fra bestyrelsesmødet den 21. november 2023 skal underskrives i 
 BetterBoard med MitID. 

 Afgørelse 
 Den fremsendte dagsorden blev godkendt og referatet fra bestyrelsesmødet den 21. 
 november 2023 blev underskrevet. 

 A.  Beslutningssager 
 A.1  Behandling af budget 2024 og overslag 2025 (bilag A.1.a, A.1.b, A.1.c) 

 I budget 2024 er der indregnet en kontingentstigning  på kr. 5,00 pr. år og status quo i 
 antal golfspillere. 

 I budgettet er projekter vedrørende ny juniorstrategi, digitalisering, bæredygtighed og 
 Pay & Play indregnet. 

 Budget 2024 og overslag 2025 har siden bestyrelsesmødet i november 2023 været 
 gennemgået specielt på omkostningssiden ud fra årets resultat, og det har betydet, at 
 der er blevet foretaget justeringer på en række områder jf. bilag A.1.c. 

 Med de nuværende forudsætninger forventes der et underskud før finansielle poster 
 på ca. 2,2 mio. kr. i 2024 og ca. 1,2 mio. kr. i 2025. Fra 2026 forventes budgettet i 
 nogenlunde balance, hvor omkostninger til juniorstrategi, bæredygtighed og også 
 huslejen er lavere. Balancen opnås tidligere end forventet ved bestyrelsesmødet i 
 november 2023, og trækket på egenkapitalen bliver dermed lavere end forventet. 

 Afgørelse 
 I det foreløbige resultat for 2023 er resultatet  for DGU Erhverv forbedret siden senest 
 forecast. Vi har gennemført tilfredshedsundersøgelser om DGU Erhvervs medier, og 
 dem der har svaret, er meget tilfredse med magasinet. Vi har primært spurgt via egne 
 kanaler. Tilfredsheden med Golf.dk er steget, der er ikke så mange, som klager over 
 reklamerne på siden, da den er blevet hurtigere efter den seneste opgradering. Vi vil 
 ikke udfase Dansk Golf på nuværende tidspunkt. 

 Vi besluttede, at forøge omkostninger til digtialiseringspuljen og fastholde 
 bæredygtighedsstillingen, når støtten fra R&A udløber i 2026. Vi drøftede endvidere, 
 at foreslår en kontingentstigning på kr. 4 i 2024 og i de to efterfølgende år. Desuden 
 besluttede vi, at indsamle erfaringer fra den nye juniorstrategi i endnu et år, således 
 at der samlet bruges 1 mio. kr. på denne post over to år. 

 Vi afholder et endeligt budgetmøde den 21. januar kl. 19.00, hvor budget 2024 og 
 overslag 2025 fastlåses. 
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 A.2  Indstilling om ændringer til DGU’s medlemspjece (bilag A.2.b) 

 Indstilling 

 Ref.  Ole Haag og Nick Hüttel Olesen 

 Emne  Ændringer til DGU’s medlemspjece 

 Baggrund  På grund af de kommende ændringer i Handicapreglerne 
 2024 om krævede længder i forhold til at få ratet en bane, 
 er vi nødt til at opdatere formuleringen i medlemspjecen 
 for så vidt angår udstedelsen af DGU-kort. 
 Desuden foreslås mindre sproglige rettelser, idet vi er 
 overgået fra United States Golf Associations (USGA) til 
 World Handicap System (WHS). 

 Kendsgerning  Kravet i Handicapreglerne for rating af baner falder fra 1.375 
 meter for 9 huller  og mindst et par-4 hul til 685 meter for 9 
 huller  uden  yderligere krav om par-4 hul(ler). Vi  skal have 
 præciseret, at selvom golfbaner kan rates ned til 685 meter, 
 er grænsen for medlemskab af DGU - og udstedelse af DGU 
 kort - fortsat 1.375 meter. 

 Vurdering  Kriterierne for optagelse i DGU eller for udstedelse af 
 DGU-kort  ændres ikke  på baggrund af dette, og kan  fortsat 
 opretholdes som i dag (se mere under “MEDLEMS- 
 BETINGELSER”, side 5. 

 DGU’s sekretariat foreslår følgende ændringer, som kan ses i 
 bilag A.2.a i sit hele: 

 GENERELT OM DET ELEKTRONISKE DGU-KORT  , 
 side 10: 

 “Der kan ikke udstedes mere end 100 elektroniske DGU-kort 
 pr. ratet hul, som den enkelte klub eller selskab har rådighed 
 over”. 

 ændres til: 

 “Der kan ikke udstedes mere end 100 elektroniske DGU-kort 
 pr. ratet hul på en bane, som opfylder betingelserne for 
 fuldgyldigt medlemsskab (se side 5)”. 

 SPROGLIGE RETTELSER: 

 GOLFBANEN  , side 5 nederst: 
 “Være korrekt opmålt i henhold til United States Golf 
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 AssociationS (USGA) retningslinjer for rating“ 

 ændres til: 

 “Være korrekt opmålt i henhold til World Handicap Systems 
 (WHS) retningslinjer for rating” 

 UDVIDELSE AF GOLFBANEN  , side 6: 
 “Være korrekt opmålt i henhold til United States Golf 
 Associations (USGA) retningslinjer for rating“. 

 ændres til: 

 “Være korrekt opmålt i henhold til World Handicap Systems 
 (WHS)”  retningslinjer for rating  . 

 USGA COURSE RATING SYSTEM  ,  side 6 overskrift, 

 ændres til: 

 “WHS COURSE RATING SYSTEM” 

 og i samme afsnit: 

 “….opnår retten til at benytte USGA Course Rating og Slope 
 Rating” 

 ændres til: 

 “….opnår retten til at benytte WHS Course Rating og Slope 
 Rating” 

 RETTIGHEDER OG FORPLIGTELSER,  side 6: 

 “Ret til rating af golfbanen i overensstemmelse med DGU’s 
 licensaftale med USGA". 

 ændres til: 

 " Ret til rating af golfbanen i overensstemmelse med DGU’s 
 licensaftale med WHS". 

 Indstilling  Det indstilles til bestyrelsen, at 

 godkende ovenstående ændringer i medlemspjecen, hvor 
 kriterierne for optagelse i DGU eller for udstedelse af 
 DGU-kort ikke ændres. 

 Aktivitet  Medlemspjecen opdateres og golfklubberne orienteres via 
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 KlubNyt. 
 Bilag  Bilag A.2.b 

 Afgørelse 
 Ændringerne til medlemspjecen i henhold til ovenstående indstilling, hvor kriterierne 
 for optagelse i DGU eller for udstedelse af DGU-kort  ikke  ændres, blev godkendt. 

 B.  Orienteringssager 

 C.  Eventuelt 
 Danmarks Idrætsforbund 
 LBC og MOB har deltaget i topleder seminar i DIF. 

 Protektorat 
 I forbindelse med dronning Margrethes abdicering ophører DGU’s protektorat, som 
 blev varetaget af kronprinsesse Mary. 

 Info- og dialogmøder om fleksible medlemskaber 
 Der er pæn tilmelding til de to møder den 25. og 29. januar i henholdsvis Horsens 
 Golfklub og Køge Golf Klub. 

 Christina Dalsgaard 
 Referent 

 Godkendt på bestyrelsesmødet den  ___________________________ 

 _______________________  ___________________________ 
 Lars Broch Christensen                                             Karin Thøgersen 
 Formand                                                                    Bestyrelsesmedlem 

 ___________________________  ___________________________ 
 Helle Berit Kristensen  Johnny Twile 
 Bestyrelsesmedlem                                                   Bestyrelsesmedlem 

 ___________________________  ___________________________ 
 Lotte Burchard  Thomas Just 
 Bestyrelsesmedlem                                                   Bestyrelsesmedlem 

 ___________________________ 
 Claus Holm Christensen 
 Bestyrelsesmedlem 
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